

Legajo 27

Nº 180

6-tartilla geográfica de la pro-
vincia de Córdoba

Nueva cartilla geográfica

de la

Provincia de Córdoba

Por

Don Luis María Ramírez y de las Casas-Deza.

Prologo

Hemos dado a este opusculo que pensamos dar a luz con el título de Cartilla geográfica de la provincia de Córdoba para distinguirla de la que publicó en 1837 D. Agustín Álvarez Sotomayor la cual contiene unos extensos preliminares de Geografía universal y de España mal traídos en una obra de esta clase al mismo tiempo que solo da algunas cortas noticias de los pueblos cabeceras de partido y nada dice de los demas; por lo que nos ha parecido escribir la presente añadiendo lo que a aquella falta para instrucción de los niños de nuestra provincia.

Nueva Castilla geográfica de la provincia de Córdoba

La provincia de Córdoba que hasta ^{la} última división de España llevaba como otras muchas el nombre de reino y era uno de los cuatro de Andalucía esta comprendida entre los 12° y $37'$ y los 13° , $53'$ y $30''$ de longitud oriental del meridiano de la isla del Hierro, y los 37° , $19'$ $32''$ y 38° , $43'$ y $28''$ de latitud septentrional; y confina por N. y N. O. con la provincia de Badajoz: por N. N. con la de Ciudad Real: por este con la de Jaén: al S. con las de Granada y Málaga; y al O. y S. O. con la de Sevilla, por lo que está casi en el centro de Andalucía.

Es su circunferencia de 78 leguas de 20 al grado y sus límites describen una línea que principiando al S. O. cerca de Peñaflor y tocando los términos de Constantina y San Nicolás del Puerto, poblaciones de la provincia de Sevilla, pasa por el río Tuya y cercanía de Monterubio hasta la confluencia de este y Guadalmez, bafa y se dirige por la orilla septentrional del citado Guadalmez hasta cerca del Peñon llamado de la Cruz para seguir por San Benito y Puerto Mochuelo; para cerca del nacimiento de este río, y continua por la orilla oriental del nome

brado de las Yeguas hasta la Villa del Rio: prosigue desde aquí por la derecha del Salado de Porcuena, y comprendiendo el termino de la Villa de Valenzuela, atraviesa las ventas de Doña Maria, baja hasta tocar en el Genil e incluye el termino de Izajar, prosigue hacia occidente al rededor del termino de Benamejí y Palenciana, continua por la orilla meridional del Genil ~~hacia el norte~~ ~~hacia~~ ~~hacia~~ comprendiendo á Puente-Genil, y por el termino de Ecija para otra vez al Genil hacia el N.^o busca á Fuente-Salmero, desciende y corriendo este rio para incluir el termino de Palma, incluye la linea á Peñaflor punto de donde había partido

La mayor longitud de la provincia es de 29 leguas desde la confluencia del Tuya con el Guadalmer al N.^o hasta la del arroyo Saucedilla con el Genil al S.; y su mayor latitud de oriente á occidente de 19 leguas y media como se comprueba tirando una linea desde el rio Tuya en el termino de Vallequillo hasta tocar en el rio de las Yeguas en derecho á la venta del Cervera

Se estiende á 348. Leguas cuadradas desde la confluencia del Tuya con el Guadalmer de No al grado en cuya estension se hallan 125 poblaciones de las cuales hay en la parte de la sierra una ciudad q.^{ue} es la capital, 27 villas y 19 aldeas, y en la parte de la campiña, 5 ciu

Dades. 37 villas y 26 aldeas. Si de estas poblaciones se excluye á Priego que pertenece á la abadía de Alcalá, á Fuente Palmera que corresponde al arzobispado de Sevilla y á Benaméjide que depende del Priorato de S. Marcos de León, y se añade Chillon y Villanueva de Japiao, se tiene la extensión del obispado que cuenta 87 pueblos con pila de Bautismo inclusa la capital, y 102 parroquias derivadas por 177 curas.

Por algun tiempo se creyó que la población de esta provincia era de 315459 almas; pero hay datos para asegurar que llega á ~~361437~~ 361437.

Dividese en 16 partidos judiciales cinco situados en la sierra ó mitad septentrional que son Córdoba, las Posadas, Fuente Abeyuna, Hinojosa y Pozoblanco, y once en la campiña ó mitad meridional, que son Aguilar, Baena, Bujalance, Cabra, Castro, Montilla, Montoro, Priego, Rute y Rambla. Los partidos de las Posadas y Montoro tienen pueblos en la sierra y en la campiña, mas los hemos enumerado en esta ó aquella parte en que tienen su capital.

Los montes marianos que forman la 6 cordilla de la península nombrada marianica divide las aguas entre el Guadalquivir y Guadiana, y forma la sierra de Cazorra y la toma de Ubeda, la sierra de Córdoba, Guadalcanal, Troche y Aracena, entra en Portugal, y se pierde en el Océano con

el cabo de Sant Vicente. Viene el nombre de montes mal
rianos a esta cordillera del Consejo Cuyo Mario con el
motivo de haber exterminado unos vaudoleros turita
nos que los infestaban.

El Guadalquivir uno de los mayores rios de Espa
ña atraviesa la provincia dividiendola en sierra y cam
pina. Se dirige de E. N. E. a O. S. O. y recorre el espacio de
22 leguas, entrando por el termino de la Villa del Rio y sali
endo por el de Palma.

Nace el Guadalquivir en la sierra de Cazorta y au
mentan sus aguas a mas de los rios menores de que hablare
mos despues, los arroyos Corcomel, Martin Gonzalez, Pajarejos,
Pero-Gil, el Cañamo, Jamusoro y Jamusorillo que se unen
antes de llegar a el, y todos le entran por la derecha. Por este
mismo lado y mas alla de Almodovar se le juntan la Cabri
lla y Guadazueros; y por la izquierda mas abax del pica
cho que toma nombre de aquella Villa, el Alandia y el Gua
dalmaran.

Los rios menores que riegan la provincia casi todos
desaguan en el Guadalquivir y son el de las Vegas el Gua
dalmeñato, el Guadabarro, el Guadiato y el Bemboraz que
le entran por la ^{orilla} derecha; y el Salado de Porcuna,
el Guadafoz, el Guadalmez y el Genil q^{ue} desembocan en el
por la izquierda.

El río de las Teguas que sirve de línea divisoria entre la provincia de Córdoba y la de Jaén nace en el confín de la Ciudad Real cerca de Truncaliente: corre al oriente del partido de Montoro, y entra en el Guadalquivir por su orilla septentrional frente al castillo de la Aragonesa.

El Guadalmellato nace cerca de la Venta de los Riuces en la dehesa de las siete villas de los Pedroches: desciende y unido al río Varas que nace por cima de la Venta del Pincon, entra en el Guadalquivir por la orilla septentrional á media legua de la puente de Alcolea.

El Guadalbarbo ^{ná tres dias de legua} nace por cima de Espiel, y despues de habersele unido el Cuzna que nace cerca del castillo arruinado de este nombre, entra en el Guadalquivir por la orilla septentrional por bajo de la puente de Alcolea.

El Guadiato tiene su origen no lejos del sitio en que nace el Tuya, que es el cerro de la Calaveruda en el partido de Fuente abeyuna, y enmentado con las aguas de varios arroyos surge de occidente por entre cerros en diversas direcciones: baja al mediodia inclinándose á occidente y desagua en el Guadalquivir entre Almodovar y las Posadas.

Nace el Bembezar en la provincia de Badajoz, entra en la de Córdoba por el límite meridional del par-

tido de Fuente Abesuna y aumentado con los arroyos Venafrafse, Guadalvacarefo y Guadadora, entrega sus aguas al Guadalquivir al oriente de Hornachuelos

El salado de Porcuna nace cerca de Valdepeñas de Jaen: corre primero de S. E. a N. O. y luego de S. a N. y pasando al O. de Porcuna entra en el Guadalquivir por su orilla meridional.

El Guadafoz nace en las sierras de Alcalá Real aumenta su aguas con varios arroyos, pasa al medio día de Castro del Rio y despues de haber atravesado la puente vieja situada en el arceife, desagua en el Guadalquivir á una legua por bajo de Córdoba.

El Guadalmez nace en la sierra de Fuen caliente y ventas de Azuel sirve de limite á las provincias de Cordoba y Ciudad Real ytra por el N. en el partido de Hinojosa, pasa á una legua de Santa Eufemia y despues de haberse enriquecido con varios arroyos se une al Tusa, que naciendo en los ruidos de la Coronada, aldea de Fuente Abesuna y recibiendo igualmente algunos arroyos, sube hacia el N. hasta la provincia de Badajoz, y confundidas sus aguas entran en Guadiana

El Genil que despues del Guadalquivir es ^{el} mas caudaloso de todos los de la provincia, tiene su nacimiento en Sierra

nevada en el fondo del corral de velta, se une al Darro, atraviesa á Granada, y despues de recibir varios arroyos y dar cien vueltas, entra en la provincia de Córdoba cerca de Yznajar al E. de esta Villa y desagua en el Guadalquivir no lejos de Palma.

El Guadalquivir principio á ser navegable desde los tiempos mas remotos. Hasta Sevilla llegaban navies grandes, desde Sevilla á Ilipa (Cantillana) subian barcos mas pequeños, y desde Ilipa á Córdoba esquifes, en tiempo de Estrabon formados de piezas; pero en tiempos mas remotos canoas hechas de troncos de grandes arboles, concavos á modo de astezas, que es el primer rudimento de la navegacion. Los romanos la continuaron haciendo gran comercio con Italia. No la abandonaron los godos aun que decayese mucho con menoscabo de la prosperidad del pais. Duró por lo menos hasta el reinado de Don Enrique III que se embarcó en Córdoba para Sevilla en 1402.

En el siglo XVI, en el XVII, en el reinado de Carlos IV y despues en 1841 se trató de restablecer la navegacion hasta Córdoba por el cauce del rio; mas en el reinado de Fernando VII se emprendio este proyecto prefiriendo construir un canal lateral como mas util y realizable, cuya ejecucion se aprobó en 11 de marzo de 1819.

Debia tener de longitud veinticuatro leguas y media y su ancho en la superficie 46 pies, y 30 en la solera con 8 de profundidad y se reguló su costo en 72,603,761 reales.

Tanto la sierra como la campiña son territorios fértiles p.^o mucho mas esta. La primera esta dividida para el cultivo en pequeñas propiedades y produce proporcionalmente mas cereales y semillas que la segunda, aunque á costa de muchas labores y abono: comprende valdios inmensos, grandes dehesas y tierra estéril é infructifera. La campiña se halla dividida en grandes heredades en gran parte pertenecientes á titulos, por lo que no se labran cual convendria para que fuese mas copiosa su produccion.

Se hallan asimismo en la campiña grandes plantios de olivos y viñas que producen excelente aceite, y vino; son mucho mas numerosos los primeros q^o los segundos, y muy notables estos por su extension y calidad en algunos territorios como en los terminos de Montilla y Aguilar. Escasa la madera de construcción pues de esta clase solo se hallan algunos álamos y encinas.

En la campiña de granada, se produce buenas frutas y hortelinas, miel, grana kermes y abundante caza menor.

En los territorios septentrionales de la sierra abundan las encinas y en los meridionales los olivos. Para haver plantios de estos se han arrancado viñas en algunos partes, si bien en otras se han plantado de ellas varios desmontados.

Por lo general abunda en aguas, algunas de ellas minerales y produce frutas hortelinas plantas medicinales miel cera grana kermes, y toda especie de caza mayor y menor.

De todos los ganados el de cerda es el que mas abunda en la sierra y se ceba con el copioso fruto de bellota que sus dehesas producen: de su venta. De su venta ingresaban en otro tiempo grandes cantidades de metalico en el pais; mas esta granjeria parece que esta algun tanto decaida

En 1811 los habitantes de esta provincia como los de otras se dieron a buscar minas creyendo hallarlas en cualquier parte de oro plata y azogue; pero disipadas las ilusiones de que se vanos chascos se denunciaron ^{en la sierra} no pocas minas de plomo, plomo mo argentifero y cobre, la que se explotan en el dia; empero no comiste en estas la riqueza mineral de la Provincia sino en la de carbon mineral que se cotiende por el largo valle en que estan las poblaciones de Villaharta, Sigüel, Belmar y Peña roya, la qual se halla muy a flor de tierra y es tan abundante que podría surtir a Europa por muchos siglos.

Fuente en la sierra como en la campiña y terminos de Lucena, Cabra y Priego se hallan preciosos mármoles y jaspe, granitos, quartzos púrpuros, dioritas, micas, calizas de construccion, calizas fúndentes, yeso, arenas refractarias, y arcillas plasticas tan buenas como aquella de que se trae el pedernal de Inglaterra y sin embargo la alfareria que se elabora es barta; pero sin dejar de serlo se ha mejorado de algunos años a esta parte.

Ora la campiña toda especie de ganados. La cría de los caballos el cual desde el año 1808 con motivo de la guerra de la independencia llegó á quedar reducida á la tercera parte hasta fiatalizar el primer tercio del siglo en que se ha fomentado considerablemente Los caballos cordobeses famosos en toda Europa se distinguen por los caracteres siguientes: cuello corto, anca redonda estatura no muy grande, miembros fornidos, gallardía y singular ligereza, por lo que son semejantes á una de las mejores razas árabes.

La cría de seda estuvo en otros tiempos muy floreciente y producía mucha riqueza: en el día se calcula que produce en toda la provincia de cuatro á cinco mil libras que se invierten en torzales y sedas para coser y en la fabricacion de felpas cinteria angosta, y escasa porcion de tejidos anchos que se consumen en la provincia.

La industria aunque corta se ha fomentado de algun tiempo á esta parte; se fabrican sombreros, cuerdos, calzado jabon, bayetas, utomenea paños bastos y entrefinos, lienzos de mediana calidad, hilos que no tienen el consumo que en otro tiempo. Hay dos fundiciones de hierro, y muchas platerias que gozan de fama, cuchillerias y ebanisteria.

El comercio de la provincia ha sido muy reducido y languido hasta el presente á causa de la falta de medios

faciles de comunicacion lo que se ha remediado algun tanto como diremos despues. El aceite de la campiña se lleva a Castilla, Malaga y otros puertos de Andalucía. de cuyos puertos se embarca para el extranjero. El excelente vino de Sevilla hasta hace poco no ha tenido ~~una~~ extraccion, pero ^{esta} no es tanta como debiera. El aguardiente se consume en mayor la provincia en mayor cantidad que se extrae de ella. ☉

El comercio de importacion consiste en paños y telas de lino, algodón y seda y quincalla todo lo cual viene de Francia, Inglaterra y Cataluña.

En toda la provincia hasta estos ultimos tiempos no habia arriete alguno mas que el camino real que la atraviesa hasta que en 1833 se construyó otro que conduce á Malaga y empezando en la cuesta del Espino por bajo de Cordoba para por Fernan Nuñez, Montemayor, Montilla, Aguilar y Benamafi hasta entrar en la provincia de Málaga. Otro camino nuevo se construyó en 1850 q^e conduce de Cordoba á Ciudad Real y sale por el sitio llamado la Buen Santi^{lla}, se dirige á la Venta de Mano de Hierro, continua por las inmediaciones de Espiel y Belmez y sigue hasta el Almaden por el camino antiguo. Los demas caminos de la sierra todos son mas ó menos asperos y fagorosos.

Llego ya el tiempo en que se emprendiese en España la construccion de fero-carriles, y en 1853 se principió á tratar de la ^{del} que ^{de} ^{Cordoba} conduce á Sevilla y á Cadiz q^e se

concluyó en 1859. Desde entonces se esperaba que con este suceso principiase una nueva era de fomento y prosperidad p^a Córdoba y la provincia, lo que no ha sucedido.

La construcción de la línea que conduce a Málaga se principio en marzo de 1860 y se concluyó en agosto de 1865.

Faltaba la línea que partiendo de Madrid como punto central había de llegar a Córdoba para unirse a la que de esta ciudad conduce a Sevilla. Se principio en 1859 y había de quedar concluida en 29 de noviembre de 1865, pero no se terminó en este tiempo por las dificultades que ocurrieron para atravesar la Sierra Morena por el punto de Despeña Perros. Al fin en septiembre de 1866 llegó a Córdoba el tren que abrió la vía oficialmente.

Otra línea fensa de esta provincia es la que ha de facilitar la extracción del carbon mineral de las minas de Espiel y Belmez. Se principio la construcción desde esta villa al castillo de Almorochon en 1864 y se acabó en 1868. Se continúa también la construcción de esta vía para unir la a la general de Madrid a Cádiz llegando a las inmediaciones de Córdoba, y actualmente es poco lo que falta para que esto se verifique. (Octubre de 1872).

Partido de Córdoba.

La circunferencia del partido de Córdoba describe una línea que partiendo del río Bembézar por la parte del N. sigue a este río hacia el S. llega al partido de las Posadas, continúa su límite al E en Nava de Muela termino de Villa viciosa, se inclina al S.E. pasa el Guadalquivir por cima de Almodovar del Río, toca los límites septentrionales de los partidos de la Rambla y Montilla, sube al N. en la Torre de las Virgenes, llega al Guadalquivir, pasa otra vez a su orilla derecha y en dirección al N. llega a la Fuente de la Sortija, donde tomando al O. continúa por los límites del partido de Fuente de Abujuna hasta dar en el punto de donde había comenzado.

Se compone este partido de Córdoba, Trasierra y Villaviciosa y se divide ^{para lo criminal} en dos distritos una de la derecha y otro de la izquierda. La línea divisoria principia al mediodía en el camino que conduce a la ciudad de Montilla, y punto donde linda su termino con el de Córdoba desde cuyo sitio viene el citado camino a la Puerta de Sta Catalina quedando esta y todo el barrio extra muros nombrado Campo de la Verdad a la izquierda: atraviesa el Guadalquivir, sigue por la calle llamada del

Barro, calle de San Fernando, Librería, calle del Ayuntamiento, plaza del Salvador, calle de Carnicerías hoy de los Alfaros y calle de la puerta del Pincon hasta esta puerta, desde la cual cruza el campo de la Merced de ja á la derecha todo el barrio del matadero, pasando por delante del hermitaño del Señor del Pretorio, toma el camino de la V.^a de Villaviciosa y concluye en el punto donde se juntan los dos terminos dejando á la izquierda esta poblacion y la de Sta. Maria de Frasiera q^e se hallan al N.^e de Cordoba. Los delitos que se cometan en el camino y calles que forman dicha linea divisoria desde el punto de su partida hasta la esquina de la calle de Alfaros corresponde al distrito de la derecha, y desde aqui hasta su terminacion al de la izquierda.

Cordoba

La ciudad de Cordoba esta situada en una estensa y de lieiosa llanura á los $37^{\circ}, 52'$ y $13''$ de latitud septentrional Su longitud Oriental del Meridiano de Lisboa $11^{\circ} 42', 29$ y $1', 5''$ $2'''$ de longitud occidental de Madrid y yace entre la falda de los Montes Marianos ó Sierra Morena y la orilla derecha del Guadalquivir. Su antigüedad es tan remota que no hay memoria ni aun la mas obscura de su fundacion.

Fue capital de la region de los Hérdules, y conquistada por los romanos fue ampliada por el consul M. Claudio Marcelo por los años 585 de Roma, y la primera población de España á que los romanos hicieron colonia con el nombre de patricia por las muchas familia patricias y equitres que vinieron á establecerse en ella, llamandola en terminos de hacerla una segunda Roma, y fue capital de la España ulterior y despues de la provincia Bética. Resistió la dominacion de los godos gobernandose por si hasta que la tomó por sorpresa el rey Leovigildo. Fue conquistada por los arabes en 711 y despues de haber residido los Walies ó gobernadores en Sevilla hasta el año 715, Ayub trasladó el asiento del gobierno en Cordoba como ^{ciudad} por varias circunstancias preferible á Sevilla. Fue capital de la España arabe 331 años hasta el de 1043 y disolucion del califato. Restaurada por el Santo rey don Fernando en 1235 de junio de 1236. se utablécieron en ella muchos ricos hombres y caballeros de los conquistadores, y de todos los reinos cristianos acudieron pobladores atraidos de la fama de su fertilidad y riqueza.

En tiempo de los romanos florecieron en gran manera las ciencias de Cordoba: en el de los arabes fue la Atenas de Europa; y aun los judios que desde el tiempo de Vespasiano vinieron á esta ciudad establecieron en ella su mas celebre escuela despues de destruida la de Babilonia. En todas estas epocas produjo varones insignes: el patria de los Sénecas, el retórico, el filosofo, y el mágico, de Lucano, de M. Porcio Latron &c.

de esta ciudad se haber sido siempre madre de hombres muy célebres en virtud. Letras y armas.

Conta la poblacion de 4,858 casas algunas muy rificas y por la mayor parte amplias y cómodas y gran numero de ellas edificadas y mejoradas en este tiempo, 11,916 vecinos y 4,7600 habitantes, 482 calles y 18 plazas de las cuales es notable la mayor nombrada la Corredera por ser el sitio donde antes se hacian las corridas de toros.

En sus puertas 13 de las cuales solo quedan ocho con su ornato y las demas por haber sido estas demolidas en estos últimos años han quedado reducidas o en sus portillos deformes. Hay 13 parroquias, y 13 Ermitas: de estas se han destruido o

De San Eulogio & Flavio Alvaro Paulo y de muchos
sabios arabs y hebreos: de los pastes Juan de Alencar
Anton de Montoro, Juan Ruiz y Don Luis de Sengora
y en nuestro tiempo de Don Angel de Saacedra Diego de
Alcay: de los teologos Pedro de Soto, Francisco de Toledo

& de los Juristas Andres Arguelo, Luis de Mo
lina & de los médicos Francisco del Moral, Alonso de Burgos
Francisco de Sevilla y Aguilari & de los historiadors An
tonio de Morales, Francisco Ruano & del humanista
& Historiador Juan Sines de Sepulveda: de los sabios Fernan
do de Cordoba y Fernan Suarez de Oviera & de muchos in
finitos capitulares entre otros del Gran Capitan Gonzalo
Fernandez de Cordoba: En fin uno de los mayores timbres

destinado a otros usos hasta el número de nueve. Los conventos de religiosas que eran diez y nueve han quedado reducidos a nueve habiendo sido suprimidos en 1868 dos los mas antiguos y recomendables Santa María de las Dueñas y Santa Clara. Se conservan abiertas para el culto algunas buenas iglesias de regulares suprimidos.

Hubo una iglesia colegial dedicada a San Hipólito que era asimismo real capilla las cuales fueron suprimidas, y la iglesia se conserva como auxiliar. En ella se conservan los restos de los reyes Alfonso XI y Fernando IV en urnas de marmol rojo.

Hay cuatro hospitales para enfermos agudos y crónicos, e impedidos e incurables de ambos sexos, una casa de locos, otra para redencion de mugeres prostituidas, otra de expositos ó maternidad: un instituto de segunda enseñanza y colegio adjunto de internos con el título de N.ª de Asuncion, un seminario consiliar con la advocacion de San Pelagio, un colegio de niñas con la de Santa Victoria, cuyo edificio es magnífico, y otro de huérfanos dedicado a N.ª de la Piedad, varias escuelas pías de niños y niñas, y una de Bellas Artes.

Hay sobre el Guadalquivir un magnífico puente de diez y seis arcos construido por los romanos y en su

terminacion un castillo nombrado la Calatorra.

Delos romanos no se conserva ningun otro edificio, pero si muchas ruinas, miembros de arquitectura fragmentos e inscripciones: delos arabes existen algunas torres o cubos en el muro de la ciudad, y algunos asimismo del alcazar en el barrio nombrado el alcazar viejo. dos casas y dos baños, muchos ventanillas y ruinas de edificios en la dehesa de Cordoba la vieja donde estuvo el palacio y pequeña poblacion nombrada Medina Azahra que construyo Abderramen III, y el monumento mas insignie y famoso que tiene esta ciudad, qual es la mezquita que dedicada al culto cristiano desde la conquista en 1236 es hoy iglesia catedral. La principio Abderramen la concluyo su hijo Hixem, y no teniendo mas que once naves la amplio en el reinado de Hixem II su hijo Mahomad Almanzor, añadiendole ocho naves por la parte de Oriente. Todo el edificio tiene de largo 620 pies de N. a S. y 440 de ancho de O a Oc. A la parte del N. esta el magnifico atrio llamado patio de los naranjos que tiene 440 pies de largo y 210 de ancho, unida con arboles de varias especies y cinco fuentes. En el muro del mediodia se conserva el mihrab o lugar sagrado de

Los arabes cubierto de preciosas decoracion de mosaico

En el centro del templo estala capilla mayor nueva que forma una cruz latina y es de estilo plateresco y tan amplia y magnifica que puede por si sola constituir un grandioso templo. En los cuatro lienzos hay cuarenta y tres capillas que con otras situadas en los muros de la mayor y alas espaldas o detras de la de Sta de Villaviciosa y debajo de ella llegan al numero de cincuenta y dos entre las cuales sobresalen la nombrada del Cardenal, la de N.ª de la Concepcion la de San Pedro y la de San Pablo.

Gosa llovizna de clima apacible y benigno, de un cielo despejado y sereno y de un suelo fertil que comprende com pna y tierra. La parte de esta inmediata a Cordoba es uno de los territorios mas feraces y amenos que se encuentran alla. Las vertientes de las montañas q.^{as} se elevan a vista de la ciudad estan plantadas de huertas que tienen algunas cascas y producen naranjas, limones, granadas, higos y ciruelas, aunque no en la abundancia que en otro tiempo, y ena igual ^{ta} castaños, algarnobos, pinos, ^{almeces} avellanos, encinas, alcornoques, frumos alisos y otros muchos arboles y arbustos, y abunda de caza mayor y menor.

Produce su término trigo cebada semillas algunas frutas, hortalizas, aceite y miel, y cria ganados de todas especies siendo los mas numerosos el lanar, asnal y Ueguiar.

La industria esta reducida á pocos ramos, y apenas se cultiva alguno cuyos productos basten al consumo del país. En otro tiempo estubo y muy floreciente la fabricacion de tejidos de seda, el de curtidos como cordobanes y que damecies que se exportaban para la America y el extranjero, y el de hilos que era considerable y en el dia muy escaso. Las platerias de toda clase han tenido y tienen fama desde el siglo XVI y han tenido epocas de prosperidad y de decadencia. Hay fabricas de jabon, y de algem lo empo á esta parte de paños bastos y entrefinos, de chantería y fundiciones de hierro.

Consiste el comercio en obras de platería barriles de aceitunas adobadas, algunas picles, cintas, jabon, sillas, cordeleño, sombreros y zapatos. El comercio de importacion es considerable, especialmente de paños y otras telas de lana, seda y algodón, vienzos de vino y toda clase de objetos de lujo y de quincaya.

~~Distancia de Córdoba de Madrid 64 leguas, 22 de Sevilla~~
~~32 de Cadix, 20 de Granada, 24 de Malaga y 14 de Jaen.~~

Hay una aldea en el término de Córdoba nombrada
Sta Maria de Fraxuma que ha sido reducida á la condicion
de tal de villa que era por la disminucion del vicindario. Fu
e principio en el siglo XVI y hubo de formarse con motivo
de las heredades que allí fueron haciendo varios vecinos
de Córdoba. Esta situada en parage espeso y profundo
á dos leguas de esta ciudad y á un cuarto legua al S. del
Guadiato tiene iglesia parroquial dedicada á

Sus vecinos son No lejos
de la poblacion hay un martinete de cobre y un pozo
de nieve que algunos años abastece la capital.

Es señorío de la casa de los Duques de Almodovar del
Río, marqueses de la Puebla de los Infantes.

Dista Córdoba de Madrid 64 leguas, 22 de Sevilla,
39 de Cadiz, 20 de Granada, 24 de Málaga y 14 de Jaen.

Villaviciosa

En Villaviciosa de Portugal se veneraba en una ermita
una imagen de la Sra Virgen Maria, y á fines del siglo XV
ó principio del XVI un vaquero llamado Fernando como la ima
gen y se vino con ella á la dehesa de las famonosas termino

de Espiel donde aparentaba su ganado, y en un tronco
mucho de un corpulento alcornoque que colocó la imagen.

Elavidos los vecinos de Córdoba de la devoción
a esta imagen le labraron una ermita en este mismo
sitio. Aumentándose la concurrencia a este santuario
se construyó allí un meson y algunas casas y al mismo
tiempo se principió a desmontar el terreno y a formar
heredades dando principio a la población que del título
de la imagen tomó el nombre de Villaviciosa.

Esta situada en parage hondo y de los mas ásperos
de Sierra Morena. Su aldea de Espiel y aumentada su
vecindario se hizo Villa en 1775. Su iglesia parroquial está
dedicada a San José y próxima a ella está la ermita de
Nra. Se en 1698 fue llevada a Córdoba la imagen para ha-
cer rogativas por falta de lluvias y se quedó en la catedral
y capilla de su advocación donde permanece. El cabido
mandó hacer otra imagen igual y la colocó en la ermita.

Consta la población de 19. calles y 460 vecinos.

Su terreno es muy extenso y produce trigo, cebada
avena y centeno, miel en abundancia, algun aceite
de superior calidad, y hortalizas; pero la principal riqueza
de esta villa consiste en el numero de plantíos de viñas el
cual produce unas 80000 arrobas de vino y 5000 de aguardiente.
Dista 6. leguas de la capital.

Partido de Aguilar

La circunferencia de este partido principia al N. en el rincón que forma tocando al monte Horquera término de Cabra; baja al S. formando un arco por el río Cabra, continua tocando los confines de las tierras a que da nombre aquella villa; deja el Horcayo a el E. para el Cascajar cerca de la dehesa de Potos mas alla de Rio. Anzur y llega por el término de Lucena al Genil; para a su orilla izquierda en direccion al sitio nombrado los pedernales, fuente de los peos, la mina, y monte del abad por el camino de Seiza a Granada; sigue el término de Pozo Antonio y cortijo de arroyo blanco; de allí para otra vez a la orilla del Genil. acompaña su curso hacia el N. O. hasta llegar al término de la Rambla, para el río Cabra, y va a buscar la media legua del camino de Montilla, y siguiendo el curso del río Cabra por el N. del término de Montilla, y siguiendo el curso del río Cabra por el N. del término de Montemque, llega al punto por donde se principió.

Comprende a Aguilar, Montemque y Peces de Genil.

Aguilar:

La villa de Aguilar cognominada de la frontera por haberlo sido del reino moro de Granada despues de la conquista del resto de Andalucia, esta situada en un elevado cerro. Reducese al Ypago de los griegos y se encuentra despues de la conquista con el nombre de Poley. Admitio el evangelio bien pronto y fue sede episcopal por algun tiempo hasta q se traslado á Egabro o Cabra.

Conquistola el Sto rey don Fernando por los años de 1240, y el rey don Alfonso el sabio hizo donacion de ella ^{junto} de Cordoba, q don Gonzalo Tanez dovinal rico hombre de Portugal. y dio a aquella ciudad en compensacion la villa y castillo de Cabra. Don Gonzalo le quitó el nombre de Poley y le dio el de Aguilar que era el de su señorio en Portugal. Habiendo sucedido en el estado un vizir nombrado Jello Gonzalez de Aguilar en 1341 este lo abandono y el rey don Alonso lo incorporo a la Corona. Posteriormente el rey don Pedro el cruel dio el señorio de esta villa a don Alonso Fernandez Coronel que habiendo se rebelado y hecho fuerte en el castillo lo mando el rey don Pedro. Ultimamente don Enrique II concedio el estado de Aguilar a don Gonzalo

Fernandez de Córdoba y lo posee en el día la casa del
Duque de Medina del Campo Marques de Priego

La iglesia parroquial esta dedicado a N^{ra} del
Soterrano. Tiene ocho ermitas, cuatro de ellas fuera de la
poblacion y dos conventos de religiosas que son N^{ra} S^a de la
Coronada y San Roque.

El hermoso castillo ha en unos treinta años que
estaba casi del todo arruinado y ya ha desaparecido com-
pletamente.

Cuenta la poblacion de 965 casas y 280 vecinos

Comprende su termino 23601 fanegas en que
se hallan 60 cortijos, 40 huertas, 60 molinos de aceite,
y un famoso pago de viñas llamado los Moriles con
67 lagares que producen unas 50000 arrobas de vino
que se conoce con el nombre de Montilla ^{excelente}

Tres lagares mas próximos y 28 casas forman
una aldea con 88 vecinos e iglesia parroquial q^{ue} es
llamada los Zapateros.

Produce trigo, cebada, semillas, aceite, vino, miel
y alguna seda, y ena ganado de todas especies y en ma-
yor numero lanar y de cerda.

A media legua ^{y al S.} de Aquilar se encuentra la laguna
de Zonar cuya circunferencia es de tres cuartos de legua:
tiene pesca y en ella se cazan muchas aves acuaticas
Dista 7 leguas de la capital.

Montenegro

Esta situada esta Villa en la ladera S. E. de un de
vado cerro rodeado de otros, menos por la entrada del camino
de Puente Genil que es llana. Se cree que la Hispalis del con
vento juridico de Córdoba que menciona A. Helicio en
el libro de Bello hispaniensis. Don Francisco Perez Bon
yer sospecha que acaso se fundase en el sitio de *Monte*.

Parece que es la poblacion q. el rubiense Xerif Alodris nom
bra *Monterec*. Fue conquistada de los moros por el Sto
Rey D. Fernando en 1240. ^{el Rey Enrique II hizo merced} la parroquia esta dedicada
del castillo de Montenegro a D. Gonzalo Fernandez de
al Mateo y tiene dos ermitas una fuera del pueblo dedicada
a N. S. J. de la labora. ^{Córdoba en 1377}

Tiene 105 casas y 160 vecinos

Comprende su termino 5471 fanegas ^{encinas} divididas en
tierra de pan sembrar, olivar, viña y huertas que se riegan
con el agua del rio Caba.

Produce trigo, cebada escasa, nabas garbanzos y ce
millas, abundante cosecha de aceite, algun vino y bellota.

A un cuarto de legua de la villa se encuentra
la piedra llamada del Cid en cuyo sitio se cree que fu
donde este heroe dió batalla al Rey de Granada Almu
far. Dista una legua de Aquilar y ocho de la capital.

Puente-Genil

Tiene esta poblacion una parte en la orilla derecha del Genil y otra en la izquierda. La parte de la derecha se llama en lo antiguo el Ponton de Don Gonzalo, la cual corresponde al estado de Aquilar, y la otra que pertenece al marquesado de Estepa se nombraba Mira genil, de cuyos nombres, habiendose hecho una de las dos villas, se compuso el que ahora tiene de Puente-Genil, cuya union se verifico en 1835. Comunicase las dos partes por un puente ^{de dos arcos q^o fue,} mitad de cantaria y mitad de maderas, y despues se hizo todo de piedras.

Fue construido este puente por don Gonzalo Jaimes Dovalnal rico hombre de Castilla y señor de Aquilar y entonces no era mas que una heredad sin poblacion alguna.

En su termino se han descubierto varias antigüedades ~~romanas~~ que se cree son de la Venturo de los romanos que existio en aquel sitio.

Tiene dos iglesias parroquiales una en la parte que se llama Puente de D. Gonzalo, y otra en Miragenil. La primera esta dedicada á la Sa de la Purificacion y la segunda al apóstol Santiago.

Fuero dos conventos de regulares, uno de la orden de San Francisco de Asis y otro de la de S. Francisco de Paula.

Tiene ocho ermitas dentro de la poblacion y una fuera de ella.

Conta la poblacion de casas y 2159 vecinos.

Comprende su termino 27,452 fanegas de tierra de mediana
calidad y hay pocas tierras para sembrar estando la mayor parte
plantada de olivar, viñedo y hortalizas. en muchas huertas q
se riegan por medio de azudas con el agua del Genil.
Produce copiosa coucha de aceite, algun vino, ^{seca}
excelentes hortalizas y frutas, y cereales y semillas en canti-
dad que no basta p. el consumo.

Cria ganados de toda especie para los que tiene buenos
pastos, cara menor y poca en el Genil.

Dista tres leguas de Aquilar y nueve de Cordoba

Partido de Baena.